

9. В Коллегии Минвуза СССР // Научный коммунизм. — 1985. — № 5.
10. Научная деятельность кафедр Белорусского национального технического университета. — Минск, 2004.
11. НАРБ. — Ф. 210. — Оп. 3. — Д. 2734.
12. НАРБ. — Ф. 210. — Оп. 3. — Д. 2890.
13. Энциклапедыя гісторыі Беларусі. — Т. 6. — Кн. 2. — Мінск, 2003.

СОЗДАНИЕ И БОЕВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА «ГВАРДЕЕЦ» В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Д. Н. Хромченко

В настоящее время опубликовано значительное количество научных трудов и популярной литературы, касающихся различных аспектов организации и развития партизанской и подпольной борьбы против нацистов на временно оккупированной территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны. Однако подавляющее большинство их посвящено тем или иным проблемам в масштабе республики, регионов или партизанских зон, среди них относительно немного исследований, которые более углубленно раскрывают деятельность отдельных вооруженных формирований: отрядов, бригад.

В данном исследовании предпринята попытка проанализировать историю создания, боевой деятельности партизанского отряда «Гвардеец», который существовал в качестве самостоятельной боевой единицы до 22 января 1944 г., до вхождения в партизанскую бригаду имени П. К. Пономаренко. Материал основан на документах национального архива Республики Беларусь, при этом большинство из них вводятся в научный оборот впервые. Кроме этого, использованы также впервые вводимые в научный оборот воспоминания бывшего комиссара отряда И. Ф. Исаченко и бывшего командира группы подрывников этого же отряда

Г. А. Бувевича, жителя д. Попарное И. Д. Давыденка, взятые нами ранее у авторов. Они позволили значительно дополнить и оживить лаконичные архивные документы и отчеты.

Отряд «Гвардеец» был сформирован в советском тылу в июне 1942 г. в количестве 44 человек. Командиром отряда был назначен лейтенант А. И. Сеньков, комиссаром — И. Ф. Исаченко, начальником штаба — Н. П. Кабов.

20 июня 1942 г. отряд перешел линию фронта недалеко от д. Красный Бор Усвятского района и двинулся дальше к базе дислокации — озеру Палик. Как отмечено в воспоминаниях И. Ф. Исаченко, в пути следования партизанам пришлось выдерживать три боя. Первый произошел при переходе железной дороги Ленинград-Витебск, в ходе него был ранен один партизан, второй — возле реки Оболянка в Городокском районе Витебской области. Вот как описывал последнее событие Г. А. Бувевич: «Не успели мы форсировать реку, как немцы начали обстреливать. Огонь вел, как мы позже узнали, бронепоезд, который в это время подошел со стороны Полоцка. Большого вреда он нам не совершил, но всполошил гитлеровцев и полицейских гарнизона деревни Оболь, возле которой мы должны были пройти. Началась перестрелка. Мы открыли ответный огонь и с криком «Ура!» пошли в атаку, чем вызвали панику среди врага. Оккупанты побежали, открыв нам свободный проход. К утру 29 июня мы уже достигли берега Западной Двины. Из бревен был сооружен небольшой плот, на котором сначала переправили взрывчатку, боеприпасы, мины, другое снаряжение, затем переправились и сами» [1].

В Лепельском районе к отряду присоединилась группа партизан в количестве 7 человек, как выяснилось позже, из отряда Дубровского. Вместе они организовали засаду на шоссе Лепель-Ушачи, в ходе боя было уничтожено около двадцати оккупантов, сожжены три автомашины. Вот что вспоминает об этом Г. А. Бувевич: «Мы выбрали удобную позицию на расстоянии 20-25 метров от дороги на опушке леса. Через короткое время показались три автомашины с немцами. Подпустив их на короткое

расстояние, мы открыли автоматный и пулеметный огонь. Все было окончено за несколько минут... Когда мы уже отошли от дороги в лес, подошли еще несколько автомашин с солдатами, которые открыли бешеный огонь, не причинив нам, впрочем, никакого вреда. Это была наша первая боевая операция в тылу врага».

25 июля отряд прибыл в д. Клетное Борисовского района. Здесь к партизанам присоединились три десантника: Н. Киселев, Н. Баранов и П. Колеватов. Они задержались здесь из-за ранения П. Колеватова. Было принято решение разделить отряд на две части. Одна группа осталась и стала оборудовать базу недалеко от д. Клетное, вторая в количестве 30 человек во главе с командиром и комиссаром направились к месту своей дислокации, определенной еще за линией фронта — в Крупский район. По пути партизаны организовали засаду между деревнями Хрост и Пупеличи. Подпустив оккупантов на расстояние 30 метров, партизаны открыли огонь. Опомившись от неожиданности, гитлеровцы открыли ответную стрельбу. Был убит пулеметчик Сенкевич. Командир отряда дал приказ отойти. В этом бою нацисты потеряли около 20 человек убитыми и ранеными. Мелкие стычки с полицейскими произошли в ходе рейда возле деревень Староселье, Жаберичи, Игрище. Во время одной из них погиб партизан, секретарь комсомольской организации Василий Крачковский. Как вспоминал И. Ф. Исаченко, «возле д. Игрище они попали в засаду. Крачковский, который шел первым, заметил врагов, закричал: «Уходите, я прикрою!» залег и открыл огонь. Этим он спас товарищей, но погиб сам». Таким образом, с боями, имея уже первые потери, отряд к началу сентября преодолел железнодорожную магистраль Минск-Москва и вышел в лесной массив, охватывающий часть Крупского и Круглянского районов, где предполагалось базироваться в дальнейшем. Вот что вспоминал о первых месяцах после прибытия к месту дислокации И. Ф. Исаченко: «Вскоре была установлена связь с партизанами отрядов Антона Мощицкого, Александра Морщинина, Сергея

Жунина, Александра Терновского. Все командиры имели воинские звания. Эти небольшие отряды, примерно по 20 человек личного состава, здесь уже действовали ранее. Они предполагали в дальнейшем двигаться к линии фронта. Я связал их по радиации с «Большой землей», откуда поступило указание активизировать боевые действия за линией фронта. Впоследствии эти отряды выросли в 8-ю Круглянскую партизанскую бригаду под командованием С. Г. Жунина. Вместе с этими отрядами осенью 1942 г. мы провели ряд совместных операций: две диверсии на железной дороге, подбили 2 паровоза, совершили засаду, в ходе которой было убито 16 французов и несколько ранено, сделали попытку разгромить гарнизон в д. Дубовое, но неудачно. В ходе боя было убито 12 партизан и ранено более 30. Мы также, освоившись на новом месте, развернули активную агитационную работу среди населения. Часто, прибыв вечерами в ту или иную деревню, нас не отпускали с собраний до утра. Ведь население не знало правды, им внушали, что Красная Армия разбита, Москва взята, усиленно вербовали в полицию. Мы же по радиации получали последние известия, рассказывали населению о положении на фронтах, о героическом труде советского народа в тылу, говорили о задачах населения на оккупированной территории, чтобы ускорить разгром врага. В итоге усилился приток добровольцев в наш отряд» [2]. Подробности нападения партизан на гарнизон д. Дубовое дополнил в своих воспоминаниях житель соседней д. Попарное И. Д. Давиденко: «Гарнизон в д. Дубовое был создан в начале июля. Этот населенный пункт находился на пути к железной дороге, поэтому сюда направили около 140 солдат и офицеров и сразу же начали строить укрепления вокруг деревни... Ночью партизаны подошли к гарнизону и напали с двух сторон, с юга и запада. С восточной стороны находилось непроходимое болото. В полночь партизаны открыли огонь из всех видов стрелкового оружия. Однако гитлеровцы уже успели соорудить окопы и несколько дзотов. И вот, когда начался штурм, оккупанты открыли пулеметный огонь из этих дзотов. Кроме того, по радиации

они вызвали на помощь солдат из Денисовичского гарнизона, которые ударили во фланг партизанам. Отряды вынуждены были отступить, потеряв в бою около 15 человек, причем даже не смогли подобрать убитых и раненых. Впоследствии фашисты на повозках возили раненых партизан по деревне, выгоняли из домов жителей д. Дубовое и на глазах у них издевались над пленными, выкалывая им штыками глаза» [3].

Постепенно отряд вырос за счет местного населения. Для снабжения была организована хозяйственная группа во главе с С. И. Чуяшовым, кроме того, создана диверсионная группа во главе с Г. А. Буевичем, которая активно начала действовать на железной дороге и автомагистрали. Вот отрывок из журнала боевых действий отряда «Гвардеец» только за один месяц 1942 г.: «6.10.1942 г. — заминирована дорога; 10.10.1942 г. — минеры Донь и Буевич совершили диверсию на железной дороге. Произошло крушение эшелона с военными грузами; 12 октября 1942 г. — взорвана автомашина, погибли офицер, три солдата; 12.10.1942 г. — взорван эшелон, 15 вагонов с прожекторами и 4 цистерны с горючим; 16.10.1942 г. — совершена диверсия на железной дороге, разбиты паровоз, 19 вагонов; 17.10.1942 г. — заминировано железнодорожное полотно. Взрыв произошел в момент встречи двух встречных эшелонов».

Согласно отчетам, представленным в БШПД, партизанами отряда «Гвардеец» с 1 августа по 25 ноября 1942 г. уничтожено 127 гитлеровцев, ранено 153, пущено под откос 6 эшелонов, взорвано и сожжено 6 автомашин, порвано 7 км. связи, разгромлена одна волость, сожжено 7 мостов. Среди населения проведено 520 митингов, собраний, распространено 1600 листовок. За это время принято в отряд 92 человека, представлено к правительственным наградам 16 партизан [4].

Обеспокоенные активизацией борьбы, гитлеровцы предприняли против партизан карательную операцию. 19 октября отряд был окружен возле д. Дубовое. Вот что пишет об этом Г. А. Буевич: «Наш отряд был окружен эсэсовскими войсками и разделен на

две части. Одну из них возглавил комиссар отряда И. Ф. Исаченко и начальник штаба И. В. Подолинский, вторую, в которую вошел и я, — командир отряда А. И. Сеньков. Эта группа удерживала оборону возле д. Дубовое, дав возможность первой выйти из окружения, затем с боем пробившись и мы». Однако еще на протяжении двое суток партизаны маневрировали в лесах, будучи прижатыми к железной дороге, затем вместе с отрядом М. Соколова перешли ее на отрезке Бобр-Славное и через Толочинский и Чашникский районы вышли к озеру Палик и расположились базой возле хутора Старина. Позднее около д. Клетное обе группы отряда соединились и здесь остановились на зимовку. В январе-феврале 1942 г. возле д. Крошавицы Борисовского района отряд вел тяжелые бои с карательным отрядом, в ходе которых погибло 10 партизан.

В 1942 г. Отряд «Гвардеец» влился в партизанскую бригаду имени П. К. Пономаренко. На протяжении 1942-1944 гг. он действовал на территории Борисовского и Крупского районов. К июню 1944 г. в нем уже насчитывалось 797 партизан, на их вооружении находились, кроме винтовок, 47 автоматов, 22 ручных и 3 станковых пулеметов, 3 миномета 2 орудия [5]. Всего за время с июня 1942 г. до освобождения Беларуси от оккупантов партизаны отряда «Гвардеец» убили или ранили около полутора тысяч вражеских солдат и офицеров, взорвали 15 эшелонов противника, 43 автомашины, уничтожили танк, бронемашину, 2 склада [6]. За мужество и героизм, проявленный в боях с оккупантами, 2 партизаны были награждены орденами Ленина, 3 — Красного Знамени, 15 — Красной Звезды, 10 — медалями «За боевые заслуги», 5 — «За отвагу», 36 — «Партизану Отечественной войны 1 степени», 54 — «Партизану Отечественной войны II степени» [7].

Источники и литература

1. Бувич Г. А. Воспоминания.
2. Исаченко И. Ф. Воспоминания.

3. Давыденко И. Д. Воспоминания.
4. НАРБ. — Фонд 1405. — Оп. 1. — Д. 1139.
5. Там же. — Д. 1134.
6. Там же. — Д. 1131.
7. Там же. — Д. 1137.

НЕКОТОРЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ К ВОПРОСУ О СОЦИАЛЬНОМ МАНЕВРИРОВАНИИ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ОККУПАНТОВ В БЕЛАРУСИ (1941-1944 гг.)

А. В. Беляев

Проблема политики германских захватчиков на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны в социальной сфере является одной из наименее изученных в национальной историографии. Безусловно, основным методом нацистской политики на оккупированных землях являлось насилие, осуществлялся планомерный геноцид населения СССР. Это было определено высшим руководством Третьего рейха как важнейшая задача в ходе войны против Советского Союза еще задолго до начала кампании, и эта позиция главарей нацистской Германии оставалась неизменной, подтверждением чему служит печально известный план «Ост» и многочисленные факты зверств над мирными жителями со стороны немецкой армии и оккупационных органов власти. Однако военные неудачи на фронте, необходимость в привлечении населения оккупированных территорий к сотрудничеству для реализации экономических и политических планов Германии заставляли немецкое военное командование и гражданскую администрацию на местах временно отступать от прямого принуждения и насилия, использовать и иные механизмы воздействия на местных жителей. Нацистская пропаганда всячески пыталась создать иллюзию помощи и заботы по отношению к населению захваченных территорий СССР. В качестве одного из таких пропагандистских шагов рассматривались и мероприятия в